

ПРОФЕССОР ГРОМОВ ИСТФАКА

Алексеев Даниил Юрьевич,
канд.-т полит. наук,
доцент кафедры Политологии
Восточного института – Школы
региональных и международных
исследований,
писатель и поэт,
выпускник истфака ДВГУ 1994 г.,
г. Владивосток



Р.М. Самигулин на
обсуждении книги
Д.Ю.Алексеева

*12 апреля 2022 года исполнилось
80 лет нашему второму декану,
историку, педагогу, писателю и
просто замечательному человеку Риму
Мисбаховичу Самигулину. Он всегда
был и остаётся для меня образцом
скромности и интеллигентности и чем-
то напоминает доброго и мудрого*

профессора Громова из «Приключений Электроника».

Парень из рабочей семьи

Рим Мисбахович Самигулин родился в рабочей семье в городе Партизанске Приморского края 12 апреля 1942 года. Он работал грузчиком, плотником, монтажником связи, служил в Советской Армии. В 1960-е годы простой рабочий парень Рим Самигулин стал студентом историко-правового факультета ДВГУ. Он окончил отделение истории, а затем и аспирантуру ДВГУ, защитил кандидатскую по историческим наукам. Его студенческие годы полны романтики и напоминают приключения героев книг А.Н. Рыбакова «Кортик» и «Бронзовая птица». Ведь подобно

герою Рыбакова Мише Полякову он возглавлял отряд комсомольцев.



На 100-летию истфака ДВФУ (ДВГУ) Р.М. Самигулин и
выпускники-1994

Командир «Тайги»

В 1967 году был организован Всесоюзный студенческий строительный отряд имени 50-летия Великого Октября (ВССО), в который вошли службы: командирская, комиссарская, медицинская и снабжения. Подобные объединения были образованы и в ДВГУ, и первое из них получило романтическое название «Тайга».

Студенческий строительный отряд «Тайга» трудился в будущем посёлке Ясневый Пожарского района Приморского края. Первым командиром (1967 г.) был Николай Бабак, комиссаром – Рим Самигулин, который затем возглавил «Тайгу». За короткий отрезок времени отряд в трудных таёжных условиях заложил первые фундаменты будущего посёлка лесорубов

ИМЕНА И ДАТЫ

Ясеновый, положив начало существованию Среднебикинского леспромхоза.

Отряд не случайно получил своё название, ведь стройотрядовцам предстояло жить и работать посреди воспетой В.К. Арсеньевым Уссурийской тайги. Тайга встретила студентов ливнями, непролазной грязью, тучами комаров и гнуса. Будущий леспромхоз предстал перед глазами прибывших как небольшой пятачок земли, очищенный от вековых кедров и елей с недостроенным общежитием. Проживало там 13 человек, включая детей. Ребятам предстояла трудная работа по закладыванию фундаментов для жилых домов, оборудованию складских помещений, электростанции, мастерских и других объектов. Работать приходилось в сложных метеорологических условиях. В отряде не хватало стройматериалов и продуктов. А до главной базы строительного управления – 90 километров и добраться до неё можно было лишь по реке на моторной лодке.

На участке не было автомашин и бетономешалок, даже трактор и бульдозеры часто останавливались из-за поломок, а у многих стройотрядовцев не было навыков строительных работ. Но то было время первопроходцев, эпоха покорения космоса и целины, молодёжь воспитывалась на героических примерах победивших фашизм отцов, на том, что трудности лишь закаляют крепких духом людей.

В маленьком коллективе поддерживалась чёткая дисциплина, выходили «боевые листки» о деятельности стройотряда. После 10 – 12 часовой работы ребята занимались спортом, при пламени костров устраивали танцы, отмечали дни рождения. В то же время студенты, подобно борющимся с неграмотностью и невежеством героям «Бронзовой птицы», не забывали о просветительской миссии. Они проводили лекции о международном положении СССР, рассказывали о достижениях науки, искусства и литературы и родном ДВГУ.

Р. Самигулин подчёркивал в одном из писем, что студенты стройотряда получали от своей деятельности моральное удовлетворение. Стройотряд стал для него школой

самостоятельности, утверждения собственного «я» на земле. За 5 лет работы в стройотряде «Тайга» (1967, 1968, 1970, 1973, 1974) через него прошли 360 человек. За это время заложен 61 фундамент под двухквартирные дома, 2 фундамента под общежитие, безвозмездно оборудованы 2 детские площадки. Стройотрядовцы подарили библиотеке посёлка 320 книг из личных собраний. Покидая Ясеновый, ребята уносили с собой тепло благодарностей, которыми их одарили жители уже укрупнённого посёлка. В знак признательности жители посёлка одну из улиц назвали Студенческой. В связи с 45-летием движения стройотрядов в РФ Р.М. Самигулин награждён нагрудным знаком «Почётный работник сферы молодёжной политики». Памятью о стройотрядовской юности стала и медаль «За освоение целины».



2 июня 2018 г. Встреча, приуроченная к 100-летию истфака.
Выпускники истфака-1994 и их любимый декан
Р.М. Самигулин

Душа истфака

После защиты кандидатской диссертации Р.М. Самигулин работал в ДВГУ (ДВФУ). До недавнего времени он был профессором кафедры отечественной истории и архивоведения Школы гуманитарных наук (ШГН) ДВФУ. Он вёл сложный и противоречивый курс истории России с 1917 г. по настоящее время, который порой вызывает ожесточённые споры. Но Рим

ИМЕНА И ДАТЫ

Мисбахович учил студентов критически и с разных позиций изучать исторические события и исторических персонажей. Когда многие бросаются в крайности и пытаются очернить прошлое нашей страны, он учил помнить, что у нас великая героическая



Выпускники истфака ДВГУ 1994 г. Р.М. Самигулин в ряду преподавателей крайний справа. Автор статьи Д.Ю. Алексеев – второй ряд снизу, третий слева

история и любовь к Родине – один из краеугольных камней её величия и авторитета в мире.

Так, в одной из своих статей («Открытие Америки», Дальневосточный журнал «Сихотэ-Алинь», №16, 2017)) он почти пророчески пишет: «Шумиха вокруг президентской предвыборной кампании 2016 г. и в самих США, и за их рубежами лишняя раз напомнила о лидирующей роли заокеанской сверхдержавы в современном мире. В СССР, в России никогда не были безразличны к событиям такого рода, но, пожалуй, столь острой заинтересованности, всячески подогреваемой говорливыми СМИ, ещё не случалось. Наше правительство, на протяжении ряда последних лет болевшее почти исключительно о том, сколько завтра-послезавтра будут стоить нефть и газ, в ходе выборов

чужого президента жгуче озаботилось вопросом: снимут санкции, не снимут, если да – то когда? Видимо, это полезней и легче, чем вплотную заниматься обретением своей технико-экономической независимости, преодолением технологического отставания. Однако не странно ли и в высшей степени не унижительно ли связывать будущее благополучие родной страны с личностью президента другого государства, даже если это государство – сами Соединённые Штаты? А что мешает обратиться к собственному прошлому опыту?

С октября 1917 г. До начала 30-х годов минувшего века СССР не знал ничего, кроме санкций. Тем не менее, в 30-е поставил перед собой и выполнил задачу: вышел на первое в Европе и второе – после США – место в мире. Советский Союз стал одной из немногих стран планеты, способных производить любой вид продукции, известной в то время человечеству. А ведь ещё в 1925 г. (как, кстати, и в 1913 г.) 40% пашни в России обрабатывалось...деревянной сохой. Даром, что с железным наконечником.

Тот же национальный опыт свидетельствует: западному капиталу и его вождям, в какие бы формы они не рядились, никогда не нужна была сильная, независимая Россия. Ни царская, ни советская, ни постсоветская. Россия для них – стратегический, экономический и политический конкурент. В 90-е годы XX века это отчётливо дали понять уже и России капиталистической. Так что никакая идеология, никакой коммунизм здесь ни причём».

Спустя 5 лет, сегодня, мы всё больше убеждаемся в справедливости этих слов.

Рим Мисбахович сочетал в себе требовательность и внимание к студентам, на что они отвечали ему глубоким уважением. Недавно он признался, что в то же время сам учился у студентов, каждый раз узнавая от них что-то новое.

Мне посчастливилось познакомиться с Римом Мисбаховичем в 1989 году, когда я поступил на истфак ДВГУ. Нас сразу же (в конце августа) послали в колхоз под его руководством. И мы

ИМЕНА И ДАТЫ

мгновенно попали под обаяние этого скромного и добродушного человека, который в отличие от других преподавателей работал в поле наравне со студентами. Поэтому неудивительно, что вернувшись, наш курс собирал подписи за его назначение деканом. Возможно, как раз «воля народа» стала решающей на выборах. Так Рим Мисбахович стал деканом истфака. После чего он дал интервью студенческой стенгазете в лице уже, к сожалению, покойного моего сокурсника Александра Краева.

С удовольствием Рим Мисбахович участвовал в посвящениях в студенты и других неформальных мероприятиях. Помню, как-то показывал ему мои стихи, впоследствии мы встречались на заседаниях литературных студий. Он напоминает мне доброго и мудрого профессора Громова из «Приключений Электроника», который ненавязчиво помогал «стать человеком».

На посту декана Рим Мисбахович терпеливо сглаживал конфликты и защищал интересы студентов. В частности, он отнёс ректору студенческую петицию против переселения студентов-историков из четвёртого общежития, которое считалось самым комфортным. В итоге «наш этаж» был спасён, по крайней мере, на том этапе. Вскоре он стал проректором ДВГУ по учебной и воспитательной работе.

Памятна и демонстрация студентов истфака в начале 1990 г. за возвращение архива Дальнего Востока из Томска (куда он был перевезён в годы Второй мировой в связи с опасностью вторжения японцев) во Владивосток. Архивы – хлеб историков, и пребывание дальневосточного архива в Томске, да ещё в непригодном для этого помещении, существенно затрудняло исследовательскую работу. Поэтому после начала голодовки, объявленной известным общественным деятелем Б.А. Дьяченко, Рим Мисбахович не смог остаться в стороне и возглавил студенческий протест. В результате архив был возвращён во Владивосток.

А в 2000 году на базе истфака был создан Институт истории, философии и культуры, директором которого и стал Рим Мисбахович. На этом посту он находился до реорганизации структуры университета в связи с объединением вузов и созданием

ДВФУ, когда институт вошёл в состав Школы гуманитарных наук, которую возглавил его ученик Ф.Е. Ажимов.

О научной и литературной деятельности Рима Мисбаховича можно написать отдельные статьи. Скажем только, что он автор целого ряда научных статей по истории российского Дальнего Востока, рассказов и повести «Белая сова» (издательство ДВФУ, 2011), заслуженный работник высшей школы РФ. Родившись в День авиации и космонавтики, он написал рассказ «Тревожное небо» о наших героических лётчиках, а остросюжетную повесть «Белая сова» посвятил «солдатам и офицерам 11-й армии ПВО, охранявшим российское дальневосточное небо». В ней рассказывается о трагической истории советской радиолокационной станции, получившей название «Белая сова». А также о борьбе разведок в годы Холодной войны, предательстве и верности долгу. В последние годы работал над произведением «Кесарево сечение». Книга вышла в печать.

Очень приятно, что Рим Мисбахович высоко оценил мою книгу «Приключения Оли и Пирата».



Коллектив ШГН ДВФУ. Р.М. Самигулин четвёртый во втором ряду справа